



临阵不迷,循思而为

2023年温岭市初中毕业生模拟考试作文评析

指导老师 市四中 胡腾华

考场作文

【原题重现】

请阅读下列材料,根据要求写作。(60分)

材料一:ChatGPT这一类技术已经对教育带来挑战,但是ChatGPT这一类技术只是AI时代的开始。我们要用人工智能去解决问题,而不是被人工智能所控制,虽然人的体力、脑力比不过机器,但机器只有“芯”,而人有心。

马云

材料二:3月29日,马斯克等上千名科技届知名人物和AI专家签署公开信,呼吁所有AI实验室立即暂停训练比ChatGPT-4更强大的AI系统,因为该系统可能对社会和人类构成深远的风险。

材料三:漫画《未来社会》



上述图文,引发你怎样的思考和联想?你可以叙述事件,可以进行文学创作,可以发表观点,展开论述,可以说明某一现象或事理,还可以

写作要求:自拟题目,自选文体。不少于600字。不得套作、抄袭,不得透露个人信息。



【题目分析】

这是多材料的图文综合作文题,无论是在文字阅读上还是在漫画解读上,无疑是要耗费考生更多的审题时间,而审题时间的增加就意味着思维含量的增加。

在紧张有限的考试时间里,如何才能快速而准确地应对这种作文题的挑战?唯有冷静思索,依据平时积累的思维框架一一应答,才有成功的可能。

首先,搜寻核心词。核心词在哪里?我们要依据词频、词语位置、词语分布等去寻找。从词频角度看,“AI(人工智能)”一词出现了6次,技术出现2次,ChatGPT出现3次,这些当然属于高频词,这无疑是材料中的核心词,但我们要细想,这几个词其实都可以包含在“技术”一词内,所以我们找到“技术”为核心词之一。从词语位置看,首尾句中出现的词语有更高的权重,材料一中首句中的“挑战”和材料二结尾的“风险”应该就是核心词,如果我们把这两个词合并为“挑战是否可以?应该可以,因为挑战意味着风险”。还有两个材料中的结尾和材料三的标题都出现了“人”“人类”“社会”这样的词,所以这些词也很重要。据此,我们找到了

材料的核心意思:面对技术的挑战,人类该如何应对?

其次,原点思维。挑战是指什么?显然是一种新的势力对老旧格局的冲击。再思考,在本质上是什么?是一种改变,是一种震荡,是一种对平衡的打破。应对是什么?必须站在人类的长远角度思考这个问题。如果拉长到人类历史发展的角度看,这种挑战只是暂时的打破,会在打破之后达到新一轮的平衡。这样看来,面对挑战就不必过于忧心,而是应该思索如何在应对的时候不影响人类自我的发展,不是被技术所害,而是为我所用。

再次,层级思维。显然一味称赞技术进步的威力,为技术发展摇旗呐喊,或者固执地抵制技术的挑战,死守原来的老方法,这两者都是单一思维的表现,不值一提。如何将两者融合,才是我们思考的点。从长远看,技术发展只会带来短时间的冲击,之后人类会享受技术稳定后带来的科技成果,从而在更高层次解放自我。所以,技术其实是人类发展的助力,只要能度过暂时的阵痛,就会收获无穷回报。因此,两者是助力和提升的关系。看到这一点,材料的领会就到位了。

【思路点拨】

材料作文的文体选择灵活性比较大,这时就要考虑自己平时素材的积累、写作的偏好和材料之间的关联,弥合准备的素材和题目核心之间的裂缝。

如果平时你偏好叙事文,那么你就需要将“挑战”具体化为你在成长过程中的一次困境,如应对练习书法中握笔、出锋技法的挑战,甚至是心态的波折,详细描述你应对的过程,凸显你的行动,最后达到一种思考力度:原来挑战是为了让我更好地发现自我。

如果平时你偏好议论文,那么就将“挑战”和“应对”进行

辩证思维,好的应对会将挑战变为前进的助力,好的应对从来不惧挑战,因为挑战意味着自我改变、自我发现。

如果你平时偏好文学创作,那么材料三的“未来社会”就会给你灵感,可以发挥你的想象写一篇科幻小说,用具体的故事表达你对未来社会人和人工智能的相处之道。

如果你是一个科技迷,你还可以就人工智能的某一项具体发明或者发现,用或生动或严谨的语言说明其功能和用处。或许你可以写一封信,题目就叫《小智写给主人的信》,想想也很有趣哦。

【下水作文】

临战而慎,稳心而动

以ChatGPT为代表的人工智能席卷全球,人类面临着技术的挑战,许多工作将被AI替代,为此有人深深忧虑,有人强行拒绝,有人冷静以对,有人充满憧憬。那么,我们当如何应对人工智能来势汹汹的挑战呢?

我认为,我们应当在挑战面前谨慎分析,稳住本心,趁势而动。

那么,挑战何在?本心何为?

挑战是一种竞争思维,意味着一方打败一方,本质上是输赢关系。本心意味着最初的目标,是探寻人之所以为人的初心,而不是当下的得失。挑战是一种外在的争斗现象,着眼于当下,而本心是恒久不变的内在信仰。

技术挑战是一种挑动,是一种促进,反而会激发人类探寻生命的本真,追寻本心。当挑战来临,当人工智能以看得见的速度替代简单的脑力劳动的时候,不正是人类反思自我,探寻自我,从而发现自我的过程吗?纵观历史,君不见蒸汽机隆隆的吼声,推动了农业文明迈进城市文明?君不见电动机嗡嗡地转动,推进了蒸汽时代跃进电气时代?君不见键盘啪啪的敲击声,链接了个人世界与全球世界?每一次人类从繁重劳动中的解放都促使我们变得更像纯粹的人,而非劳动者或者工具人。正是由于技术的不断进步与挑战,繁重的劳动被机器取代,我们才有更多的时间停下来思考,思考我们为什么是我们。若没有技术的挑战,人类怕依旧在茹毛饮血,深居山洞?若没有技术的挑战,人类怎能弹奏优美的旋律,跳出高雅的华尔兹?

本心是人的本质追求,必然要借助外在的工具,凭借技术的力量,才能克服沉重的肉身实现精神层面的价值追求。凭借技术,人类可上九天揽月,可下五洋捉鳖,可以一探微观世界的精妙,也可以一窥宏观世界的博大。在追寻本心的路上,我们依靠科技的发展与挑战,不断突破自我,不断解除身上的枷锁和咒语,人活得更像人,人有了更大的自由。

揆诸当下,一些人盲目害怕技术带来的挑战,没有长远的眼光,没有为人的自信,在技术发展面前企图守住旧阵地,不分析,不接受,不改变,蚍蜉撼大树,必定会被时代浩浩荡荡的气势所击倒。

面对现状,我们要冷静分析人工智能的优劣,谨慎对待人工智能的冲击,在稳住本心的基础上,乘势而上,做出相应的改变,借助挑战的气浪腾空而起,你会发现更高的境界和更壮阔的风景。

唯有正确认识挑战与本心的辩证统一关系,既辨识挑战的长处,又瞄准本心不移,将挑战与本心互为补充与促进,方能勇立潮头,红旗不倒!